

# 水清岸美产业兴

——江苏南通小康路上的绿色实践

新华社记者 杨丁森 孙雯曩

处皆风景，成为系统治水最真实、最生动的写照。

## 岸绿景美

生在长江边，长在长江边，但对于这条母亲河，“90后”樊芃芃的印象却很模糊，直到近几年，长江壮美的轮廓才渐渐清晰。

20世纪八九十年代，南通主城区的长江岸线上，筑起围墙、拉起铁丝，老港区、旧厂区、破小区犬牙交错，隔断了人与大江的联系。虽是“江海之城”，南通人总有“滨江不见江，近水难亲水”的遗憾。

樊芃芃家住崇川区狼山镇街道，就在临江的五山脚下。五山地区是南通市区南部狼山、军山、剑山、黄泥山、马鞍山及周边长江岸线腹地的统称。曾经的五山互不联通，也没有滨江生态廊道。不仅如此，港口企业及临江产业众多，扬尘、污水、噪音等污染使生态容量日趋吃紧，“黄金岸线”一度成为“生态伤疤”。

“产业退、港口移、城市进、生态保”，2016年以来，南通启动五山及沿江地区生态修复和保护工作，先后拆迁“散乱污”企业203家，退出港口货运功能，修复腾出沿江岸线5.5公里，新增森林面积6平方公里。

“把生产岸线打造成生态岸线，让城市后巷变成城市客厅。”南通市狼山旅游度假区管理办公室副主任邵文建说。如今，临江五山已完全打通，修复的14平方公里土地，超过三分之二向市民免费开放。樊芃芃周末经常带着家人来到全新面貌的通海港区森林公园，既可乘车游览滨江廊道，看江上碧波，也能骑车或漫步林间，听山中鸟鸣。

不仅百姓更亲水，港口潜力也进一步释放。在新建的通海港区记者看到，码头上工人有序作业，一排现代化集装箱岸桥满载运行。“2018年，原南通

港集团集装箱分公司整体搬迁，不仅面积翻了一倍，运输也不用再穿过城区了。”南通港集团董事长施渠平介绍，今年上半年，港区完成集装箱吞吐量65.96万标箱，同比增长38%。

## 以绿生金

赶上嫁接的时节，顾庄社区居民王广明忙得闲不下来。在他家的庭院中，大大小小的盆景或铁干虬枝，或盘根错节，姿态万千，不一而足。

他所在的如皋市顾庄社区，是中国盆景七大流派之一的如派盆景发源地。这一盆盆不起眼的小树苗，却是当地人眼中的“绿色银行”。“今年卖不掉，明年长得丰满了，收益反而更高。”王广明告诉记者，他每年盆景种植的收益在150万元到200万元。

“‘百万不算富，千万才起步’是顾庄人的追梦标配。”顾庄社区党支部书记朱松辉说，盆景是顾庄人小康路上的“摇钱树”。4年前，社区“以奖代补”鼓励农户对门前的自留地开展景观改造，将苗木提档升级，打造特色农家庭院，把“盆景”变成“风景”。2019年顾庄社区实现旅游综合收入超2.5亿元，日均接待游客500多人。

如今，顾庄核心区已完成并通过验收的特色庭院有近300户。记者在现场看到，有的庭院形成了亭台假山、小桥流水的江南园林微缩景观，有的庭院侧重盆景展示，精选的苗木或凌空探海，或妩媚玉立……走在一个个私家花园中，真是“一院一景，移步易景”。

朱松辉说，未来要继续以产业为抓手，进一步改善人居环境，丰富村民的文化生活，实现更高水平、更高质量的小康。

近年来，南通的花木盆景、湖桑、林下经济等绿色产业面积超百万亩，全市林业总产值达211亿元，比上年增长5.93%。（新华社南京7月5日电）



## 严厉打击

今年上半年，各地各部门在开展“扫黄打非·新风”集中行动中，专项整治网络直播乱象，严厉打击非法直播平台、淫秽色情直播内容，从严处置通过低俗网络表演引诱打赏行为。

新华社发 郭德鑫 作

# 直播销售员、防疫员、网格员……职场新成员折射哪些时代新需求？

新华社记者 王默玲 杨有宗 王优玲

近日，人社部联合市场监管总局、国家统计局发布9个新职业，包括“互联网营销师”“城市管理网格员”等。消息一出，迅速冲上热搜，网友直呼：“带货网红有称谓啦，恭喜李佳琦们‘转正’！”

热度之下，层出不穷的新职业、工种不断打破传统就业观，与时代新需求同频共振，折射出中国社会经济的活力与潜力。

## 职场新成员报到 你有“心动的感觉”吗？

“是心动的感觉！”“想体验！都是新兴的职业！”“互联网营销师我带头冲锋”……9个新职业一经亮相，不少网友就已经表现得“跃跃欲试”了。但对于李佳琦来说，她早已习惯作为上海市长宁区江苏路街道网格员的生活。

每天早上8点半，李佳琦准时上街，近来她最关心的就是大雨之后的城市积水问题。“江苏路路段817号附近，早餐店包装袋垃圾较多，请及时处理。”李佳琦通过政务微信系统上传了现场照片及说明文字。“一会儿就有相关管理部门会接单处理，效率很高的。”她说，“上海最近雨水不少，包装袋垃圾清理不及时容易沿着水流堵住街边的下水口，造成城市积水。”

路面坑洼破损、架空线低垂、行道树歪斜、非机动车以及共享单车乱停放……随着城市管理越来越精细化，这些街区“不完美”的小细节，都被李佳琦这样的网格员看在眼里、放在心上。“我们就像是让城市变得更加美好的小管家。”李佳琦说，“如今被列为九大新职业，还挺惊喜的，觉得自己的工作更加重要了。”

据了解，除了城市管理网格员，人社部等多部门联合发布的新职业里，还包括区块链工程技术人员、互联网营销师、信息安全测试员、区块链应用操作员、在线学习服务师、社群健康助理员、老年人能力评估师、增材制造设备操作员。

这也是我国自《中华人民共和国职业分类大典（2015年版）》颁布以来发布的第三批新职业。除了发布新职业外，此次还发布了部分职业发展的新

工种。

比如，“互联网营销师”职业下增设了“直播销售员”，疫情期间走红的电商主播、带货网红们有了正式的职业称谓。同时，“公共卫生辅助服务员”职业下的“防疫员”“消毒员”和“公共场所卫生管理员”等3个工种也上升为职业。

## 疫情防控、技术发展、消费升级 新职业折射新需求

“90后”杨克思大学毕业后，创业开设了一家编程学院，成为一名STEM创客导师，聚焦青少年编程教育。STEM是科学、技术、工程、数学四门学科英文首字母的缩写。他说：“职业不是凭空而来，正是因为社会有需求，我们才有响应。”从需求端看职业新变化，记者发现有以下几个特点：

——助力新冠肺炎疫情防控，凸显相关职业重要性。今年新冠肺炎疫情给各国医疗体系、经济发展及人民的日常生活带来巨大挑战，在抗疫过程中，许多相关岗位的从业人员发挥了积极作用。其中，有需求的老年人提供生活活动能力、认知能力等健康测量和评估的老年人能力评估师，运用卫生健康及互联网知识技能为群众提供就诊和保健咨询、代理、陪护等服务的社群健康助理员，运用数字化学习平台为学习者提供个性化、精准、及时、有效的学习规划、学习指导、支持服务和评价反馈的在线学习服务师等新职业应运而生。

——互联网技术发展，催生了多样化的创业就业模式。今年疫情期间，直播带货进一步走红，电商直播作为一种就业选择也逐渐得到社会认可。人社部相关报告指出，随着短视频、直播带货等网络营销行业的兴起，其覆盖用户规模达8亿以上，互联网营销从业人员数量以每月8.8%的速度快速增长。运用网络的交互性与传播公信力，对企业产品进行多平台营销推广的直播销售员，已受到广大企业和消费者青睐、认可。前不久，直播销售员中的“头部代表”李佳琦就出现在上海市崇明区政府公布的2020年首批特殊人才引进落户的公示名单中，让不少求职者受到鼓舞。

——新职业的快速涌现也成为消

费升级后的必然趋势，显示着中国经济的强大活力与潜力。近期消费回暖，夜经济加速回血，新的消费需求催生新职业，如人气颇高的密室就能催生出密室设计师、密室音效师等新职业品类。相关从业人员表示：“希望有更多的人加入，专业化和职业化将会给大众带来更好的消费体验。”

## 就业新空间已开辟 从业者素质技能还需更进一步

职业种类变化折射时代变迁。我国1999年颁布首部职业分类大典，收录1838个职业。2004年至2009年，我国累计发布12批次120多个新职业。2015年7月，《中华人民共和国职业分类大典（2015年版）》颁布。

扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，就业是民生之本。业内人士认为，在疫情防控的大背景下，新职业不断涌现、成长对解决就业问题更具积极意义。

美团点评等机构发布的《2019年生活服务行业新职业人群报告》也显示，新职业从业者收入普遍较高，55%的新职业者月收入超过5000元，其中月薪过万元的有24.6%、月薪两万五千元以上的高薪人才也达到5.64%。

此外，新职业往往对于从业者技能有较高要求，这也驱动相关从业者自主学习、自我迭代。美团点评副总裁毛方说，通过新职业人才的培养推动更高质量就业，激活业态创新活力，带动消费升级，这些升级将进一步推动更多新业态新职业诞生、成长。

上海市长宁区江苏路街道网格中心负责人张哲人表示：“社会对于诸如网格员这样的新职业的肯定，既是对现有从业人员的鼓舞，也是一种鞭策。怎样才能更加专业化、怎样才能进一步体现出新职业的社会价值，都是我们必须思考的问题。”

据悉，人社部正在会同有关部门加快新职业的职业标准开发，规范从业者的从业行为，全面提升从业人员素质和技能，为技能人才队伍建设打下坚实基础。（新华社上海7月7日电）

（上接一版）积极性大幅提高，主动发展增收致富产业，参加志愿服务、义务劳动，完成无职党员设岗定责任务，自觉维护社会稳定，带头弘扬新风。

## “星旗”引领

提到朱清元，太山庙镇油房村的村民们皆交口称赞，“这可是个勤快人啊，他是闲不下来的。”在村里，朱清元身兼数职，是村监会成员、农业技术推广员、集体经济组织总经理，还是该村评选出的五旗党员。

2016年，朱清元牵头成立了高山源种养合作社，以魔芋种植、中蜂养殖为主导产业，吸纳村民入股，雇佣村民

务工，并通过开展农业技术培训会、实地授课教学等方式，为贫困户提供技术指导。2018年，油房村党支部认为朱清元及其合作社有发展前景，能带动更多贫困户，协调村集体经济组织合作资金投入，使合作社规模得以壮大。

在村党支部的扶持下，朱清元顺应形势、着眼市场，不断挖掘产业发展潜力。目前，该合作社已经种植魔芋180余亩、养殖中蜂570余箱，吸纳该村16户60余名村民入股，在合作社临时务工贫困人口达100余人次。

油房村充分发挥党员引领作用，不断发掘如朱清元这样的致富带头人，为他们提供信息、技术、政策等方面服务，鼓励其扩大生产经营规模，发展壮大产业基础，带动周边农户共同增收致富。

不仅仅在油房村，宁陕全县各村在开展“星旗工程”的基础上，突出党员联系服务群众，引导群众积极向党组织靠拢，主动勤劳致富，弘扬文明新风，推进脱贫攻坚，实现乡村振兴。除了重点挖掘产业致富带头人，该县还加强联系返乡大学毕业生、复员退伍军人、致富能手、农村实用人才等重点户，发现和培养入党积极分子，不断壮大农村党员队伍，联系问题户，经常到户宣传政策、教育转化、引导帮扶，帮助解决思想、生活中的困难和问题。联系贫困户，巩固落实帮扶措施，解决存在问题，确保未脱贫户顺利脱贫，实现“零致贫零返贫”目标，巩固提升脱贫攻坚成果。

# 寻亲启事

本人于2006年在安康城区兴安公园捡到一女性流浪人员，年龄23岁左右，身高约150厘米，因该女性智力残缺，无法提供住址等自身相关信息。后我带回家收养至今，如有相关知情者或家属请与我联系。

联系电话：17868859918 唐先生

声明人：唐德春

2020年7月8日

遗失：汉滨区小伟朋小吃店闫伟朋丢失个体工商户营业执照（副本），统一社会信用代码：92610902MA70PGHWXK，声明作废。

遗失：汉阴县蒲溪炕炕协会丢失社会团体法人登记证书（正、副本），法定代表人陈涛，统一社会信用代码：51610921MJU875054B，声明作废。

遗失：岚皋县民镇三星村九组陈复国丢失陕GJQ536摩托车牌照，声明作废。

遗失：汉滨区刘家沟村一张张庆娥丢失陕西省医疗住院收费票据（收据联、医保联），病历号：03026588，票号：09985051，声明作废。

广告

天然富硒水 安康龙王泉

服务热线：0915-3756666

网址：www.longwangquan.com

地址：陕西省安康市汉滨区太山庙镇王家岭

安康向阳黄金珠宝城

荣获“三秦诚信珠宝品牌（店）”

珍福珠宝

真爱恒久 福永相随

安康向阳黄金珠宝城总代理

地址：安康市金州南路75号 电话：3210268